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Для успішного функціонування друкованих засобів
інформації незалежної України необхідна законодавча база.
Документи державних органів влади, громадських, політич-
них організацій, що стосуються вітчизняної видавничої
справи загалом, уже було розглянуто у попередній публі-
кації (див.: Вісник Книжкової палати. — 2013. — № 5. —
С. 16—20). У цій статті буде проаналізовано законодавчу
базу, що безпосередньо регулює випуск засобів масової ін-
формації. Для них як суб'єкта підприємницької діяльності
засадничими є: Господарський кодекс України — встанов-
лює відповідно до Конституції України правові основи гос-
подарської діяльності (господарювання), яка базується на
різноманітності суб'єктів господарювання різних форм влас-
ності; Цивільний кодекс України — регулює особисті не-
майнові та майнові відносини (цивільні відносини), заснова-
ні на юридичній рівності, вільному волевиявленні, майновій
самостійності їхніх учасників; Податковий кодекс України —
регулює відносини, що виникають у сфері справляння подат-
ків і зборів, зокрема визначає вичерпний перелік податків і
зборів, що справляються в Україні, та порядок їхнього адмі-
ністрування, платників податків та зборів, їхні права та обо-
в'язки, компетенцію контролюючих органів, повноваження й
обов'язки їхніх посадових осіб під час здійснення податко-
вого контролю, а також відповідальність за порушення по-
даткового законодавства; закони України: "Про державну
підтримку малого підприємництва" — окреслює правові
засади державної підтримки суб'єктів малого підприємницт-
ва незалежно від форми власності з метою створення умов
для розширення впровадження ринкових реформ в Україні;
"Про податок на додану вартість" — визначає платників
податку на додану вартість, об'єкти, базу та ставки оподат-
кування, перелік неоподатковуваних та звільнених від опо-
даткування операцій, особливості оподаткування експорт-
них та імпортних операцій, поняття податкової накладної,
порядок обліку, звітування та внесення податку до бюджету;
"Про внесення змін до деяких законів України з питань опо-
даткування" — передбачає податкові пільги для виготівни-
ків і реалізаторів видавничої продукції, митні преференції
для поліграфічного обладнання та матеріалів, "Про внесення
змін до статті 9 Закону України "Про оренду державного та
комунального майна" щодо книговидавничої справи" —
надає преференції вітчизняним видавництвам та підприємст-
вам із розповсюдження книжкової продукції, що забезпе-
чують підготовку, випуск та (чи) розповсюдження не менш

як 50 відсотків книжкової продукції державною мовою; ука-
зи Президента України: "Про державну підтримку малого
підприємництва" — визначає державну політику з питань
розвитку та підтримки малого підприємництва; "Про деякі
заходи з дерегулювання підприємницької діяльності" —
розглядає питання щодо зменшення втручання (перевірок)
державних органів у підприємницьку діяльність; Постанова
Верховної Ради України "Про запровадження мораторію на
виселення редакцій друкованих засобів масової інформації,
закладів культури, у тому числі бібліотек, видавництв, кни-
гарень, підприємств книгорозповсюдження" — ухвалена з
метою розвитку вітчизняної книговидавничої справи, ство-
рення сприятливих умов для друкованих засобів масової
інформації, закладів культури, суб'єктів господарювання, що
спеціалізуються на виданні, виготовленні та розповсюджен-
ні книговидавничої продукції; Постанова Кабінету Мініст-
рів України "Про впровадження штрихового кодування то-
варів" — запроваджена для створення умов для впровад-
ження в Україні інформаційних технологій автоматизованої
ідентифікації та електронного обміну даними і створення
інформаційної бази для контролю та управління товарно-
грошовим обігом тощо.

Ці нормативно-правові акти регламентують дії дер-
жавних та недержавних інституцій у видавничій сфері, пе-
редбачають відповідні права, обов'язки та компетенцію,
відповідальність за реалізацію та дотримання встановлених
правил інформаційної, видавничої та підприємницької
діяльності.

Від середини 90-х років — дати набуття членства
України в Раді Європи — питання ЗМІ постійно перебу-
вають в полі зору організації. Вона від 2001 р. запровади-
ла спеціальну програму підтримки ЗМІ в Україні,  що
здійснювалась на платформі співробітництва Ради Євро-
пи, Європейського Союзу та України. Автором дослід-
жується європейська традиція щодо видавничої справи,
особливо ЗМІ, її реалізація в українських умовах. Серед
документів: "Спільна Програма Ради Європи і Європей-
ської Комісії надавати сприяння розвитку демократично-
го процесу в Україні"; резолюції та рекомендації ПАРЄ:
"Про етичні принципи журналістики", "Про парламенти й
ЗМІ", "Про виконання обов'язків і зобов'язань, взятих
Україною", "Свобода вираження поглядів у ЗМІ в Євро-
пі", "ЗМІ та культура демократії",  "Про освіту з питань
ЗМІ" тощо.
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Аналізують українське законодавство, проблеми реалі-
зації європейського права в Україні та їхній вплив на україн-
ські реалії такі дослідники, як О. Афонін, В. Іванов, М. Місьо,
Л. Опришко, Н. Петрова, М. Сенченко. Окремим пробле-
мам інформації, інформаційно-комунікативних систем націо-
нального інформаційного простору присвячені праці вітчиз-
няних науковців Ю. Алексєєва, В. Андрущенка, О. Бабкіної,
І. Бідзюри, В. Бебика, Ю. Бондаря, М. Головатого, В. Горба-
тенка, Л. Губерського, В. Кременя, С. Кульчицького, А. Куд-
ряченка, А. Москаленка, М. Нагорняка, Ф. Рудича, С. Те-
лешуна, В. Шевчука та інших.

Закон України "Про друковані засоби масової інфор-
мації (пресу) в Україні" визначає, що під друкованими ЗМІ в
Україні розуміються періодичні і такі, що продовжуються,
видання, які виходять під постійною назвою, з періодичніс-
тю один і більше номерів (випусків) протягом року на під-
ставі свідоцтва про державну реєстрацію. Суть, особливості,
складові поняття ЗМІ знаходимо також у ряді спеціальних
словникових видань.

За досліджуваний період радикально змінилася спря-
мованість діяльності ЗМІ. Якщо за часів СРСР вони переваж-
но розглядалися лише як поширювачі інформації, то тепер,
як зазначає Д. Яковлев, "засоби масової інформації в сучас-
ному політичному процесі постають не лише як провідник
інформації, а й як інстанція "називання" та інтерпретації
подій. ЗМІ завдяки своїм величезним можливостям впливу і
охоплення аудиторії створюють не лише думки про події.
Вони роблять з події новину і, поміщаючи дію в символіч-
ний простір, інтерпретуючи її, відтворюють подію" [1, с. 1].
Отже, наголос робиться на конструктивній ролі медіа.

Саме роль ЗМІ у створенні політичної реальності, фор-
муванні демократичної політичної культури є і малодослід-
женою, і маловрахованою в інформаційній політиці бага-
тьох країн, у тому числі й України. Природно, що розроб-
лення теоретичних проблем ЗМІ, питань їхнього викорис-
тання, особливостей впливу на політику, політичну культуру
та ідеологію, політичні процеси досліджуються фахівцями
багатьох наук і спеціальностей. Практично всі школи і на-
прями сучасної гуманітарної думки (історики, філософи,
соціологи, психологи, педагоги, етнопсихологи та ін.) так чи
інакше торкаються питань функціонування засобів масової
інформації (комунікації).

Теоретичні засади ролі та місця ЗМІ у комунікаційній
структурі, політиці, політичних процесах розпочав дослід-
жувати канадський учений Г. Інніс. [2; 3] Його послідовни-
ками вважаються Е. Хевлок [4], У. Онг [5], М. Маклюен [6],
останній зазначає: "Інніс став першою людиною, що випад-
ково відкрила процес змін, іманентно властивий і супровод-
жуючий появу засобів масових комунікацій" [6]. До істори-
ків і теоретиків мас-медіа можна віднести американського
ученого Е. Тоффлера [7], німецьких філософів М. Горк-
гаймера [8], Т. Адорно [8] і Г. Маркузе [9]. Саме вони пере-
конливо показали роль ЗМІ в інформаційному суспільстві.

Взаємовплив масової інформації та влади вивчав фран-
цузький вчений М. Фуко [10; 11]. Місце медіа у глобалізо-
ваному інформаційному просторі розглянуто в дослідженні
відомого іспанського соціолога М. Кастельса [12]. Детально
простежив роль засобів інформації у формуванні "громадян-
ської сфери" (громадянського суспільства) німецький дослід-
ник Ю. Габермас [13].

Для з'ясування місця і ролі, стану й тенденцій розвитку
ЗМІ в політичному просторі у країнах посттоталітарного,
перехідного періоду можна використати праці російських і
вітчизняних авторів, зокрема Є. Вартанової "Коммуника-
ционная политика Росии: нужен решительный шаг", І. Засур-
ського "Масс-медиа Второй республики", Я. Засурського
"Средства массовой информации постсоветской России",

В. Конецької "Социология коммуникации", Г. Мельник "Mass
media: психологические процессы и эффекты", В. Пугачова
"Информационная власть и демократия", А. Кудряченка
"Політична система і громадянське суспільство: європейські
і українські реалії", Т. Хлівнюк "Вплив засобів масової ін-
формації на політичний простір сучасної України" та інших.

Питання розвитку періодичної преси в Україні розгля-
дається крізь призму досліджень І. Михайлина "Основи жур-
налістики", А. Москаленка, В. Іванова, Л. Губерського "Ос-
нови масово-інформаційної діяльності", М. Романюка "Ук-
раїнське пресознавство на порозі ХХІ століття", В. Лизан-
чука "Творімо разом Україну!", Б. Потятиника "Тоталітарна
журналістика", Т. Приступенко "Правові засади функціо-
нування сучасних засобів масової комунікації України",
В. Шкляра "Мас-медіа і виклики нового століття"; практика
місцевої преси України перехідного періоду — у працях
В. Шкляра "Мас-медіа і утвердження демократії", І. Бєлін-
ської "Дослідження регіональної преси в журналістикознавст-
ві", В. Карпенка "Преса і незалежність України, практика
медіа-політики 1988—1998 рр.", В. Бебика та О. Сидоренка
"Засоби масової інформації посткомуністичної України",
М. Карася "Регіональна преса в демократичному суспільстві
(на прикладі періодики США)", Д. Юраша "Чи здатні локаль-
ні медіа розвивати громадянське суспільство?" та інших.

Використовуючи праці українських учених М. Костен-
ка, С. Макєєва, М. Томенка "Права і свободи людини в Ук-
раїні", В. Шкляра та А. Чічановського "Політика, преса,
влада", можна проаналізувати політичну роль ЗМІ в україн-
ському суспільстві саме у контексті їхньої ролі у формуван-
ні політичної культури громадян, становленні таких інстру-
ментів політичної системи, як політичні партії, рухи, об'єд-
нання, громадські організації.

Свободу слова в медіа науковці досліджують за робо-
тами Ю. Бондаря "Свобода слова: українська мірка", В. Здо-
ровеги "Свобода, відповідальність, професіоналізм", В. Іва-
нова та Т. Іванової "Контроль за діяльністю засобів масової
комунікації: ознака авторитаризму чи необхідність", В. Ли-
занчука "Українське державотворення і свобода слова",
А. Москаленка "Свобода преси — одна з основних ціннос-
тей й демократії", І. Паславського "Становлення й утверд-
ження свободи преси в Україні", Т. Приступенко "Тенденції
розвитку свободи преси в Україні" та інших.  Ці автори від-
стоюють ідею демократизації засобів масової інформації,
позбавлення існування будь-яких темників, замовної інфор-
мації, будь-якого впливу на них, окрім контролю з боку гро-
мадської думки. Як вони об'єктивно стверджують, Україна
має сповна сприйняти і використати досвід інших країн, де
демократизація ЗМІ дала найкращі соціально-політичні ре-
зультати і наслідки. Визначають перспективи запроваджен-
ня свободи слова відповідно до європейських норм, зокрема
до 10-ї статті Європейської Конвенції, дослідники В. Ре-
чицький у роботі "Відкритість інформації як універсальна
вимога", В. Іванов у брошурі "Законодавство і журналістика:
становлення правової бази в Україні та світовий досвід",
Г. Красноступ у статті "Організаційно-правові аспекти
необхідності реформування сучасного інформаційного за-
конодавства".

Дослідження проблеми взаємодії засобів масової інфор-
мації та влади — тема праць В. Здоровеги "Преса і влада",
В. Карпенка "Преса і незалежність України: практика медіа-
політики 1988—1998 рр.", В. Кіпіані "Влада Тьми і Темни-
ків.  Хрестоматія з політичної цензури в Україні у 2001—
2004 рр.", I. Крупського та П. Федоришина "Засоби масової
інформації України в умовах державотворення", О. Макарсь-
кого "Комунікація між владою і громадою: у Франції — без-
коштовні муніципальні газети, в Польщі — безкоштовні дру-
ковані органи місцевого самоврядування", І. Паславського
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"Становлення й утвердження свободи преси в Україні",
Т. Приступенка "Держава і ЗМІ в нових економічних умо-
вах", Ю. Фінклера "Мас-медіа та влада: технологія взаємин",
В. Шкляра "Преса керована і преса керуюча".

В основу аналізу форм власності ЗМІ та їхнього
взаємозв'язку з незалежністю медіа можуть бути взяті дороб-
ки визнаних українських журналістів: В. Здоровеги "Преса
і влада", В. Іванова "Механізм доступу до інформації",
А. Москаленка "Теорія журналістики", О. Чекмишева, В. Пі-
ховшека, В. Ганжі "Четверта колона. Свобода та залеж-
ність мас-медіа в Україні", В. Шкляра "Основи теорії жур-
налістики" та інші.

Вивчення вітчизняної й зарубіжної наукової літера-
тури з проблеми роздержавлення демонструє вельми за-
цікавлене ставлення істориків, філософів, політиків, соціо-
логів, управлінців, юристів та журналістів до таких питань,
як свобода преси та її роль у розвитку демократичних про-
цесів, роздержавлення мас-медіа та варіанти приватизації.
Значний внесок у вирішення цих питань зробили такі віт-
чизняні вчені, як Л. Гонюкова, М. Логунова та М. Пірен
("Суспільно-політичні реформи"), В. Князєв (у збірнику
наукових праць "Формування громадянського суспільства
в Україні: стан, проблеми, перспективи"), А. Колодій
("Основи демократії"), С. Курпіль (проект Закону України
"Про реформу державної та комунальної преси"), І. Луб-
кович ("Роздержавлення мас-медіа: стан і перспективи"),
І. Лубченко ("Однозначно кажу — свобода слова в Україні
існує. Але сьогодні — в усіченому вигляді"), В. Луговий
(збірник  праць "Формування громадянського суспільства
в Україні: стан, проблеми, перспективи"), Г. Почепцов та
С. Чукут ("Інформаційна політика"), І. Чиж ("Роздержав-
лення ЗМІ: проблеми і перспективи"), Ю. Бондар у книзі
"Свобода слова: українська мірка" тощо.

Тим, хто працює над аналізом видавничої продукції
України в її тематичному, мовному і регіональному аспек-
тах, стануть у нагоді публікації В. Бебика "Українські мас-
медіа як дзеркало нашої громадської свідомості", О. Лебе-
дєвої-Гулей "Тенденції розвитку української газетної пуб-
ліцистики 1991—2006 рр.", Н. Заряди "Аналітичний огляд
газет,  виданих в Україні",  Ю.  Діденка "Ідеї Народного Ру-
ху України поширювались самвидавом", Ю. Бондаря "Ста-
новлення та еволюція національного інформаційного прос-
тору України в процесі формування демократичної полі-
тичної культури українського суспільства", М. Тимошика
"Видавнича справа в Україні на сучасному етапі: тенденції,
проблеми", С. Буряк "Аналітичний огляд випуску друкова-
ної продукції", "Аналітичний огляд випуску книжкових
видань", К. Індутної "Книжковий ринок в Україні: стан
розвитку та напрями державного регулювання", Ю. Шапо-
вала та М.  Ажнюка "Мовна ситуація в Україні:  історія і
сучасний стан", О. Медведєва "Українська книга. Гостя у
власній хаті".

Спираючись на фундаментальні дослідження щодо ро-
лі й місця малого бізнесу в економіці світу і окремих країн,
зокрема А. Смітта "Исследование о природе и причинах
богатства народов", Р. Дефіліппі "Small Business Development
in the Czech Republic, Д. Сторі "Understanding the small
business sector", Р. Ховарда "Small Business Help Countries
Compete?", В. Горфинкеля, Г. Поляка, В. Швандара "Ма-
лый бизнес: организация, экономика, управление", можна
проаналізувати загальні тенденції розвитку підприємницт-
ва у видавничо-поліграфічній галузі України, чому при-
свячені роботи Б.  Дурняка,  О.  Мельникова та А.  Штангре-
та "Видавничо-поліграфічна галузь України : стан, проб-

леми, тенденції", Г. Глотової "Організація і економіка кни-
говидання", А. Штангрета та В. Шляхетко "Сучасні тен-
денції розвитку підприємництва у видавничо-полігра-
фічній галузі України", Р. Машталера "Экономика поли-
графической промышленности", І. Оліференка "Поліграфія
у сучасній Україні", М. Тимошика "Зародження та етапи
поширення друкарства в світі", "Українські друкарі та їхня
роль у ствердженні вітчизняної школи редагування і ви-
давничої справи".

Стан кадрів галузі, проблеми підготовки фахівців
розглядаються у працях Ю. Алексєєва "Думать, сіять, не
ждать…", В. Різуна "Про підготовку редакційно-видавни-
чих працівників в Інституті журналістики",  "Нова жур-
налістська освіта в Україні", "Проблеми і перспективи роз-
витку журналістської освіти в Україні початку ХХІ ст.",
Б. Дурняка "Видавнича діяльність Української академії дру-
карства", "Поліграфія і видавнича справа", В. Андрущенка
"Роздуми про освіту".
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